

## 对征地农转非人员就业再就业工作的思考与探索

时间: 2009-06-09

来源: 中国社会保障网 (2009-06-09)

【字号: 】 【我要纠错】 【Email推荐  发送 】 【收藏】 【打印本页】 【评论】 【关闭】

### 一、现状及原因

随着重庆市永川区城市化和工业化进程的推进, 中山路办事处辖区先后有53个村民小组的土地成建制被征收, 有36个村民小组的土地被零星征收, 征收土地面积为17684亩, 征地农转非6506户18598人, 其中征地农转非劳动力近11000人, 据调查就业率仅为55%, 还有4950人未实现就业。相当一部分征地农转非劳动力就业极不稳定, 究其原因这部分人的技能少或单一。与此同时, 按照永川区大城市的发展规划, 还有大量的农村劳动力变成征地农转非劳动力, 部分征地农转非人员已经成为特殊的生活困难群体, 如何才能更加切实有效解决征地农转非人员就业难的问题, 成为中山路办事处劳动保障工作当务之急。

### 二、对策与建议

为切实做好统筹城乡就业工作, 重庆市永川区中山路办事处从推进征地农转非劳动力就业培训着手, 鼓励征地农转非人员自谋职业, 自主创业, 鼓励永川区企业吸纳征地农转非劳动力, 实现就地就近转移, 同时大力发展劳务经济, 输出征地农转非劳动力异地就业, 促进征地农转非劳动力就业。

#### (一) 政策宣传进基层

着重基层宣传力度与效果, 通过在村(社区)召开村民(社区)代表会、村民(居民)小组社员代表会、党员会、村(社区)政策宣传栏、标语以及进村入户等多种形式宣传征地农转非就业培训政策, 做到家喻户晓, 人人皆知, 让征地农转非劳动力了解优惠政策给他们带来的好处, 让他们主动参与到征地农转非劳动力就业培训工作中来, 切实让他们感受到政府为他们服务。

#### (二) 优惠政策调动培训积极性

一方面, 根据国家“阳光工程”和就业再就业培训政策, 中山路确定中短期培训为车工、钳工、焊工、电工、电子装配、家电维修、汽车维修、电动缝纫、厨师、计算机、摄像、美容、美发、驾驶、家政等14个培训专业。同时, 根据征地农转非劳动力报名培训的专业情况, 选择“阳光工程”、“再就业工程”定点培训单位中的师资力量强、就业安置好、社会信誉度高的培训机构进行培训。

另一方面, 出台各种补助措施吸引征地农转非人员参加就业培训的积极性。

一是培训补助。按照全区上级财政补贴国家“阳光工程”和就业再就业培训标准, 除上级政策补贴资金部分外, 差额部分由中山路财政承担, 且直接划拨培训机构。

二是组织补助。村(社区)组织征地农转非劳动力进行中期技能培训, 学员坚持中期培训学习结业, 并获得结业证和《国家职业资格证书》, 与就业单位签定一年以上劳动就业合同的, 办事处按每组织1名给予80元的组织经费。

三是就业补助。劳务中介公司、劳务经纪人组织征地农转非劳动力就业, 并与用人单位签订一年以上劳动就业合同, 实现稳定就业一年以上, 中山路按每组织1名给予50元的就业补助。

#### (三) 充分发挥劳务公司、劳务经纪人的带动作用

按照“政府引导、市场化运作、劳务经纪人带动”的原则, 积极培育劳务公司、劳务经纪人, 至2011年培育5-10名劳务经纪人, 合作5-10家劳务公司, 努力推进征地农转非劳动力就业。

#### (四) 完善制度提供坚实保障

##### 1、健全组织机构

成立征地农转非劳动力就业培训工作领导小组, 同时涉及征地农转非的村(社区)成立以总支书或村(社区)主任为组长的征地农转非劳动力就业培训工作组, 并确定专人负责此项工作。主要负责建立征地

农转非劳动力台帐，及时更新，动态管理，组织征地农转非劳动力参加培训，推荐就业等。

## 2、建立协调机制

进一步完善中山路办事处、新城建管委、凤凰湖工业园联席会议制度，加大征地农转非劳动力就业培训和资金协调工作力度，发挥各自优势，与辖区用工量大的企业加强联系，收集用工信息，建立供需双方信息平台，促进征地农转非劳动力就业。（重庆市永川区劳动保障信息中心 黄江涛）

编辑：杜圆圆

【 】

【发表评论】

### 相关新闻：

- 建立被征地农民社会保障制度的主要做法... (2007-09-14)

### 免责声明：

中国社会保障网对任何包含于或经由本网站，或从本网站链接、下载，或从任何与本网站有关信息服务所获得的信息、